

联 合 国



大 会



安全理事会

Distr.
GENERAL

A/38/459
S/16017

30 September 1983
CHINESE
ORIGINAL: RUSSIAN

大会
第三十八届会议
议程项目 6 2 和 6 6
全面彻底裁军
审查《加强国际安全宣言》
的执行情况

安全理事会
第三十八年

1983年9月29日

苏维埃社会主义共和国联盟常驻联合国代表
给秘书长的信

谨向你递交 1983 年 9 月 28 日 苏共中央委员会总书记和苏联最高苏维埃主席团主席 尤里·安德罗波夫的声明。

请你将该声明全文作为大会（议程项目 6 2 和 6 6）和安全理事会的正式文件散发。

特罗扬诺夫斯基（签名）

苏共中央委员会总书记和苏联最高苏维埃
主席团主席尤里·安德罗波夫的声明

苏联领导人认为必须让苏联人民，其他各国人民和所有制定政策的人知道它对当前美国政府在国际事务上所采取的路线的评价。

简言之，那是军国主义路线，对和平构成了严重威胁。其本质是不顾其他国家和人民的利益，企图确保其在世界上盛气凌人的地位。

空前加强美国的军事潜力，所有各类型的武器—核武器，化学武器和常规武器的大规模生产方案正是为这些目标服务的。现在它又计划把不受限制的军备竞赛扩大到外层空间里去。

美国的军事力量借着各种各样想象出来的借口扩展了距美国领土几千公里之外的地方。它建立了各个据点，以便直接对他国的内政进行武装干涉，以及对任何拒绝接受华盛顿支配的国家动用美国的武器。全世界—欧洲、亚洲、非洲、中东和中美洲—关系因此日益紧张。

其他北约国家对于执行华盛顿这些危险的计划的牵联越来越深。此外还作出努力以恢复日本的军国主义，并将其纳入其集团的军事政治的机器内。当他们这样做的时候，他们试图迫使人民忘记历史的教训。

人民首先是以其行动来判断一国政府的政策的。这是为什么美国总统在联合国演讲台上所作的夸大讲话里宣称它致力于和平，人民自决和主权的事业时，这些仅仅是声明的东西说服不了任何人。

既使有人曾对当前美国政府的政策有可能会向好的方向转变存有任何幻想，最近的发展终于把这些幻想打破了。为了其帝国主义野心，它如此的张狂，让我们开始怀疑华盛顿是否还能进行任何克制，使它不至于逾越任何清醒的人绝不会逾越的界线。

美国特种机构出谋划策，利用南韩飞机所进行的复杂而微妙的挑衅也是在政治

上采取极端冒险主义的一个例子。我们以彻底的，可信的方式说明了行动的实际情况。策划者的罪行已经被证实了，无论他们如何努力地想要推脱，无论他们提出了什么荒谬的说法。

苏联领导人对于这项史无前例的罪恶颠覆行为所造成的人命损失表示遗憾。那些认为有权不顾别国主权及其边界不可侵犯的人，那些出谋划策，进行挑衅的人，那些可以说在第二天就急急忙忙使议会通过庞大的军事开支而现在正洋洋得意，兴高采烈的人应该感到良心不安。

那些想把机上人员的死亡怪罪于别人的政治家们的“人道主义”就这样变成了一大堆大规模毁灭性的武器，从MX导弹到神经毒气弹。

在他们努力地以某种方式来为他们危险的，不人道的政策进行辩护时，同样这些人，由美国总统亲自带头，对苏联，对社会主义作为一种社会制度大肆诋毁。我们无须直截了当地说，——为了涂黑苏联人民，象美国这样一个国家的领导人居然说出了几乎可以算是猥亵的话，同时又虚伪地鼓吹着道德和人道主义的景象并不好看。

世界知道这种说教值多少钱。在越南，华盛顿领导人所了解的道德是靠着燃烧弹和各种毒剂来证明的，在黎巴嫩，它是靠着海军大炮齐发来灌输的，在萨尔瓦多，这种道德是靠着种族灭绝来强加于人的。这项罪行表还可继续写下去。因此我们不论是回顾历史，还是谈论今天的情况，都的确可以认识到美国政策的道德表现。

现在他们在华盛顿不仅违反了道德，还违反了礼仪的基本规范，不仅漠视各政治家和各个国家，还漠视了联合国。这就引起了一个问题：这个需求维持和平与安全的国际组织还能够停留在这个被迫犯上了令人无法容忍的军国主义精神病，这个侮辱了联合国名声的地方吗？

披着反共的外衣，想要成为世界命运的统治者的人只要不受到挫折，就试图将他们的命令强加于人。

用来为这种行为方式辩护的思想本身并不会引起任何人的注意，如果不是因为一个主要大国的领导人在宣扬它，而且不仅仅是在宣扬，还将其付诸实行。

将思想上的冲突转移到国家间关系的领域内对于在对外事务上诉诸这种冲突的国家从来没有任何好处。在目前的核时代里这样做完全是荒唐和不能允许的。将思想的战争转变成为军事的对抗对全体人类来说，代价太大了。

但是那些因反共而瞎了眼的人或许想不到这一点。从惧怕“苏联军事威胁”出发，他们现在宣布要对社会主义这个社会制度进行“讨伐”。他们企图说服大家，世界上没有实行社会主义的余地。但是他们并没有指明他们指的是按照华盛顿的意思安排的世界。

但是愿望和可能性远远不是同一件事。没有一个人可以倒转历史的进程。苏联和其他的社会主义国家将按照他们的法律——最先进的社会制度的法律来生活和发展。

苏联在它立国的六十五年当中成功地克服了许多考验，其中包括非常关键的考验。那些侵犯了我国的完整，我国的独立和我国的制度的人都被扫入了历史的垃圾堆。每一个还想要侵犯我们的人现在应该了解我们在任何情况下都能够确保我国的安全，我们的友邦和盟邦的安全。

苏联人民可以放心，由于我国维持着足够的防御能力，任何人想来考验我们的力量都是不明智的。

从我们方面来说，我们不希望有人来考验我们的力量。这对我们来说是不可思议的。苏联人民的幸福和我国的安全，与其他国家和它们的人民的幸福和安全是分不开的，更不能对立起来。在核子时代，不应该透过自私自利的狭窄棱镜来看世界。有责任心的政治家只有一条道路可以选择——尽一切努力防止核灾难。任何别的立场都是短视的，更甚至是自取灭亡的。

对于在当前国际事务的严重形势下应当采取什么路线，苏联领导人也没有犹疑不决。我们的方针仍然是维护和巩固和平，消减紧张局势，遏制军备竞赛，以及扩大和加深各国间的合作。这是苏联共产党和全国人民矢志不移的目标。我们深信，这也是所有各国人民的心愿。

当然，对于苏联所受到的恶毒攻击，我们自然会感到愤怒。然而，我们有坚强的意志，而且我们的政策不是以情绪作为基础，而是基于常识，基于现实，基于对和平前途的深刻责任心。

我们作为出发点的前提是：人类不是注定要毁灭的。军备竞赛既可以、也必须终止。人类理应有比较美好的将来，不应该永远生活在被冲突撕裂的世界里，在种种杀人武器的重压下喘不过气来。

我们就限制和裁减欧洲的战略性和中程核武器提出了一些具有深远意义的提议，显示出我们不仅关心苏联和社会主义大家庭各国的安全，也关心所有其他国家的安全。

至于美国的政策，从它不肯认真进行任何形式的会谈、不肯就遏制军备竞赛的各种问题达成协议等许多表现，可以明显地看到，美国是日益走向军事化。

关于裁减欧洲核军备这个急如燃眉的问题，苏美会谈到现在已经进行了两年了。苏联方面的立场，是谋求在公平、公道的基础上找出双方都可以接受，而又不侵犯任何一方正当利益的解决办法。但同时，经过这两年，人们可以清楚地看到，我们在日内瓦的会谈对手全然不是为了达成协议而来的。他们怀有不同的目的，就是拖延时间，然后开始在西欧部署潘兴2型弹道导弹和长程巡航导弹。他们对此甚至不加掩饰。

他们一味只说废话，空谈什么美国在日内瓦会谈上的灵活性。刚刚才又上了一道这种“灵活性”的菜色。而这一次它所包含的欺骗性也是路人皆见的。撇开细节不谈，美国这次所谓新的立场改变，说是好到极点，实质上还是一如既往，就是提议双方商定，苏联应该裁减多少中程导弹，以及北约组织除了所已具有的核潜力之外，还应该在欧洲部署多少新的美国导弹。

一句话，他们提议我们谈谈怎样帮助北约集团打乱欧洲地区在中程核系统方面的均衡局面，让它占取优势。他们还厚颜无耻地把这说成是新的提议。

从华盛顿的控制室里看来，把这些美国核导弹装在欧洲的行动，是极其简单并且对美国最为有利的——但却害了欧洲。美国的欧洲盟友被当作人质来看待。这是一种坦白的然而带有愤世性质的政策。但是，人们没法真正弄清楚的是：那些不顾本国人民利益，不顾和平利益，帮助美国当权者执行野心勃勃的穷兵黩武计划的欧洲政治人物，是不是也曾经这样想过呢？

这个问题是不容许沉默的。如果他们违背西欧各国大多数人民的意愿，让美国核导弹出现在欧洲大陆，就等于是美国领导人和与他们一致行动的其他北约组织国家领导人向反和平的方向踏出了具有原则性的一步。

我们也不相信美国方面会愿意认真对待限制和裁减战略武器的问题。在美国首都那班人现在正忙于将更加新的战略武器系统也投入生产。然后，再过不久，还会有另一些类型的武器，它们可能根本地改变战略稳定的概念，使有效地限制和裁减核武器的可能性本身也发生变化。

不要把苏联的善意和希望达成协议的愿望误以为是软弱的表现。对于任何企图破坏现有军事战略均衡的行为，苏联都有能力作出适当的反应；我们是言行一致的。

不过，我们从原则上反对进行生产和储存大规模杀伤武器的竞赛。这不是我们的道路。它无助于解决人类所面临的任何问题，即：各国的经济发展，环境的保护，以及为人民的生活、饮食、健康和教育创造最低限度基本的条件。

把胡乱浪费在军备竞赛上的物质资源节省下来，使人类无限的创造潜力得到发挥，是可以使人们团结起来的因素，处在二十和二十一世纪台阶上的各国应当据此制定它们的政策。为了做到这样，必须抑制穷兵黩武的势力，以协调一致的努力阻止世界滑入万丈深渊。

全世界人民，地球上的每一个人，都应该认识到这种迫在眉睫的危险——认识了，才能群策群力，为自己的生存而奋斗。

人类并没有丧失理智，也不会丧失理智。在欧洲和其他各大洲掀起的反导弹、反战运动，得到属于不同社会、政治和宗教背景的人响应，影响范围之广，就有力地证明了这一点。所有今天大声疾呼反对无意义的军备竞赛和要求和平的人，都可以确信，苏联和其他社会主义国家的政策，也是为了达到完全相同的目标。苏联希望同所有国家，包括美国在内，一起和平地生活。我们不怀任何侵略计划，不要把军备竞赛强加于任何人，也不要把自己的社会制度强加于任何人。

我们的愿望和奋斗目标，都已包含在我们为使世界局势发生决定性好转而提出的各项具体提议里面。苏联将继续尽自己所能，维护世界和平。

- - - - -